K 100-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА H.A. ФРОЛОВОЙ ON THE 100-th ANNIVERSARY OF PROFESSOR N.A. FROLOVA



Надежда Алексеевна Фролова родилась 15 февраля 1920 г. в деревне Емельяново Лузского района Кировской области в крестьянской семье. В 1935 г. она поступила в Велико-Устюгское медицинское училище Вологодской области по специальности «фельдшер», по окончании которого в 1938 г. была направлена в Вологду на курсы государственных санитарных инспекторов, затем она работала в Бабаевском районе Вологодской области в должности государственного санитарного инспектора с ноября 1938 г. по апрель 1941 г., когда Надежда Алексеевна была переведена на работу в Андомский район Вологодской области на должность заведующей районным отделом здравоохранения.

С началом Великой Отечественной войны Андомский район, оказавшийся почти прифронтовым, нуждался в проведении противоэпидемических мероприятий, а также была необходима подготовка населения к оказанию само- и взаимопомощи. Многие врачи района были мобилизованы в Красную Армию, и среди них Надежда Алексеевна, которая возглавила санитарные дружины. За хорошую организацию медицинской помощи населению и противоэпидемической работы Н.А. Фролова в 1943 г. награждена Почетной грамотой исполкома Вологодского областного Совета депутатов трудящихся и значком «Отличник здравоохранения».

В 1943 г. Н.А. Фролова поступила в Казанский медицинский институт на санитарно-гигиенический факультет. Начиная с 3-го курса, она получала именную стипендию и окончила институт с отличием в 1948 г. За время учебы она избиралась в состав парт-

кома, была председателем студенческого профкома института, участвовала в проведении различных общественных мероприятий. С 1948-го по 1951 г. Надежда Алексеевна — аспирант кафедры организации здравоохранения Казанского института усовершенствования врачей. Обучаясь в аспирантуре, она получила приглашение на работу в Ленинградский санитарно-гигиенический медицинский институт (ЛСГМИ) на должность ассистента кафедры организации здравоохранения. В январе 1952 г. Н.А. Фролова защитила кандидатскую диссертацию «Борьба с недоношенностью, мертворождаемостью и ранней детской смертностью в работе женской консультации и родильного дома».

Семь лет (1951–1957) Н.А. Фролова отдала работе в ЛСГМИ: вначале ассистентом, а затем доцентом кафедры организации здравоохранения, читала полный курс лекций по организации здравоохранения; 1954/55 учебный год Надежда Алексеевна провела в Смоленском медицинском институте, куда ее командировали с ответственной миссией – читать курс лекций по организации здравоохранения и принять курсовой экзамен у студентов 5-го курса лечебного факультета. Работая в ЛСГМИ и являясь заместителем секретаря парткома, Надежда Алексеевна принимала активное участие в работе партийной организации вуза. В 1954 г. ей доверили возглавить комиссию по проверке учебно-методической работы санитарно-гигиенического факультета Омского медицинского института. А в январе 1957 г. на выборах в Ленинградский городской Совет депутатов трудящихся она была секретарем окружной избирательной комиссии. Как человек ответственный, активный, Надежда Алексеевна неоднократно направлялась в Новгородскую и Псковскую области для оказания помощи в работе органам здравоохранения.

В 1957 г. в жизни Надежды Алексеевны произошло судьбоносное событие: приказом министра здравоохранения РСФСР № 889-Л от 27.06.1957 г. Н.А. Фролова «в порядке служебного перевода назначена исполняющей обязанности заведующей кафедрой организации здравоохранения Калининского медицинского института, вплоть до результатов конкурса». В Ленинградском стоматологическом медицинском институте, на базе которого организован Калининский государственный медицинский институт (КГМИ), самостоятельной кафедры организации здравоохранения не было. При кафедре гигиены существовал лишь курс, поэтому в 1956/57 учебном году в КГМИ была организована кафедра, где проводились только практические занятия. С приходом заведующей кафедрой Н.А. Фроловой преподавание предмета началось в полном объеме в соответствии с программой и учебным планом.

Конкурс состоялся в 1960 г., и затем в течение почти 30 лет Надежда Алексеевна переизбиралась на должность заведующей кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения. Оставив пост руководителя, она перешла на должность профессора (1988 г.), кафедру возглавил ее ученик — доктор медицинских наук, профессор Валерий Леонидович Красненков. В 1966 г. кафедра организации здравоохранения была переименована в кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения, и это название сохранилось до 1999 г. (в настоящее время — кафедра общественного здоровья, здравоохранения и истории медицины).

С именем Надежды Алексеевны связано введение в учебный процесс новой дисциплины – истории медицины. В те годы история медицины преподавалась только на лечебном факультете, а в библиотеке КГМИ не было ни одного учебника по этому предмету. Надежда Алексеевна обратилась за помощью к коллегам из московских и ленинградских вузов, и в результате ей удалось собрать несколько экземпляров учебников по истории медицины М.П. Мультановского. Было много трудностей и при составлении пособия к практическим занятиям по истории медицины.

В течение 1957/58 учебного года на кафедре работали всего два преподавателя — заведующий кафедрой и ассистент. В последующие годы штат расширялся, поскольку увеличивался прием студентов и количество учебных часов: преподавание истории медицины было введено на стоматологическом факультете. Так, на кафедре работали В.В. Березкин, В.В. Смоленская, В.С. Королев, А.Г. Соколовский, Т.Д. Козлова, А.Н. Бранская, Л.М. Дунаевская, Д.П. Дербенев. В настоящее время на кафедре трудятся В.Л. Красненков, А.Г. Иванов, И.В. Березовский, О.М. Королева, Т.Ф. Шматко, Е.А. Скотина.

С 1967 г. на кафедре обучаются ординаторы и аспиранты.

Н.А. Фролова большое внимание уделяла учебно-методической работе. Под ее редакцией составлены межкафедральные программы по социальной гигиене и организации здравоохранения и истории медицины. За период с 1970-го по 1999 г. издано более 20 различных учебно-методических пособий и указаний для студентов и преподавателей. Благодаря большой и плодотворной учебно-методической работе Н.А. Фроловой и ее учеников кафедра вошла в число лучших профильных кафедр страны. Поэтому не случайно по решению Министерства здравоохранения Российской Федерации на базе кафедры повышали свою квалификацию преподаватели других вузов по преподаванию дисциплин «общественное здоровье и здравоохранение», а также «история медицины».

Впечатляет и научная работа Н.А. Фроловой. Под ее руководством защищены 1 докторская и 11 кандидатских диссертаций по специальности «общественное здоровье и здравоохранение». Она является автором 190 печатных работ, из них 150 выполнено в период заведования кафедрой; под ее руководством издано 5 сборников научных трудов. Н.А. Фролова рецензировала авторефераты кандидатских и докторских диссертаций (всего 96), по 20 диссертациям давала внешние отзывы, 17 раз выступала в качестве официального оппонента.

Профессор Н.А. Фролова принимала активное участие в создании музея здравоохранения Тверской губернии – Калининской области (ныне Музей истории медицины Тверской области в структуре Областной клинической больницы) и Музея истории Тверского государственного медицинского университета.

Общественная работа Надежды Алексеевны тесно связана с практическим здравоохранением. С 1957-го по 1988 г. она возглавляла совместную работу института с органами здравоохранения, избиралась в партийные и профсоюзные органы, в течение длительного времени являлась председателем комиссии по аттестации врачей—организаторов здравоохранения; с 1977 года была членом редколлегии журнала «Здравоохранение Российской Федерации».

Многолетняя трудовая деятельность Н.А. Фроловой отмечена правительственными наградами, в том числе орденом Трудового Красного Знамени, медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «Ветеран труда», знаком «Отличник здравоохранения».

Иванов Александр Геннадьевич (контактное лицо) — д. м. н., профессор, заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения с курсом истории медицины ФГБОУ ВО Тверской государственный медицинский университет Минздрава России; 170100, Тверь, ул. Советская, д. 4. Тел. (4822) 32-07-60; e-mail: ivanov.algentgma@gmail.com.